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Rezumat. Articolul este dedicat activității  de inovare în învățământ, este delimitat conceptul: activitate de  

inovare,evidențiate  sursele pentru inovare ,sunt identificate principalele caracteristici ale inovaţiei în 

învăţământ. În linii generale, se consideră că inovaţia apare ca urmare a unei crize, însă pentru a evolua, a se 

dezvolta, a ajunge la rezultate durabile inovaţia este condiţionată de existenţa şi acţiunea unor factori, de 

preferat favorabili. care acţionează la nivel de mediu, instituție, catedră, clasă (profesori si elevi / studenţi), 

care contribuie la formarea culturii organizaționale. 
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Abstract. The article is dedicated to the activity of innovation in education, the concept is delimited: 

innovation activity, the sources for innovation are highlighted, the main characteristics of innovation in 

education are identified. In general, it is considered that innovation appears as a result of a crisis, but in order 

to evolve, to develop, to reach sustainable results, innovation is conditioned by the existence and action of 

some factors, preferably favorable. which acts at the level of environment, institution, department, class 

(teachers and pupils / students), which contributes to the formation of organizational culture. 
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Premisele şi sursele procesului inovaţional în învăţământ sunt condiţionate de evoluţia 

dezvoltării sociale şi politicii educaţionale, umanizarea relaţiilor între membrii implicaţi în 

procesul educaţional, creativitatea subiecţilor, activitatea experimentală de căutare, inovare 

a instituţiilor de învăţământ. Inovaţia se dezvoltă ca o reflectare a necesităţilor în activitatea 

de introducere a serviciilor şi ideilor noi în domeniile – cheie ale activităţii umane.      

În ştiinţă, Л.С.Подымова,В.А.Сластенин desemnează trei tipuri de studiere a 

inovaţiilor:  

- examinarea faptelor care favorizează / ingreunează inovaţiile; 

- studierea procesului inovaţional; 

- managementul procesului inovaţional; 

- analiza situaţiilor inovaţionale / evaluarea nivelului riscului, eficacităţii [8]. 

Trebuie remarcat faptul că nivelul de inovaţie al educaţiei este determinat de nivelul de 

dezvoltare al societăţii şi este dictat de nivelul de“imaturitate”al educaţiei. Astfel spus, 

inovaţiile apar acolo şi atunci unde şi când există nevoia schimbării şi capacităţii de 

realizare a acestora. 

Activitaţile de inovare sunt acţiunile cu caracter ştiinţific, tehnologic, organizaţional, 

financiar şi comercial, care participă la materializarea inovaţiilor şi implementarea acestora. 

Activităţile de inovare includ de asemenea şi cercetarea–dezvoltarea, care nu este legată 

direct de elaborarea unei inovaţii specifice, dar care urmăreşte acumularea unor noi 

cunoştiinţe, ce vor fi necesare în proiectarea unor sisteme inovative moderne. Procesul de 
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inovare include o serie de activităţi care un au caracter de cercetare–dezvoltare, cum sunt 

fazele ulterioare: instruirea personalului în privinţa noilor procese, activităţi de 

implementare a inovaţiilor, de exemplu, noi metode de marketing sau noi metode 

organizaţionale etc. 

Surse pentru inovare. Inovarea sistematică începe cu analiza noilor oportunităţi de 

inovare. Peter Druker afirmă că se atestă  o serie de surse de inovare, interne şi externe 

[apud.2]. 

Ca surse interne de inovare pot fi considerate:evenimentul neaşteptat;neconcordanţe 

între aşteptări şi rezultate sau între presupuneri şi realităţi pot crea oportunităţi pentru 

inovare;necesităţile proceselor;schimbări ce prevăd noi oportunităţi de lansare a unor 

procese de inovare.  

Din sursele externe (în mediu social şi intelectual) fac parte:schimbările demografice 

de populaţie, de exemplu, în distribuţia pe grupe de vârstă, în educaţie, în ocupaţii etc. Sunt 

oportunităţi pentru preocupările inovative;schimbări în percepţie ;noi cunoştiinţe din 

categoriile invenţiilor, brevetelor, know – how etc, care oferă anumite  oportunităţi. 

Din momentul apariţiei ca fenomen  şi până azi inovarea este considerată ca 

principalul factor al dezvoltării economice şi unul din cele mai eficiente instrumente în 

activitatea bazată pe concurenţă.Cercetătorul A.И. Пригожин, definişte inovaţia ca o 

modificare intenţionată, care introduce într- o anumită unitate socială, organizaţie, instituţie, 

colectiv, grup,elemente noi, relativ stabile [7]. 

Din cele expuse, putem constata, că prin inovare se inţelege o realizare, constând în 

aplicarea unei idei, a unor produse ori tehnologii noi în activitatea specifică unui anumit 

domeniu, în acest sens Baloiu L. definind inovarea ca transferul unei idei sau al unui cocept 

până la stadiu final al unui produs, proces sau activitate [1, p19]. 

Conform opiniei lui Ţăran N.; “Inovaţia poate fi înţeleasă, in sens larg, ca o 

transformare care implică iniţiative individuale sau de grup şi care, prin acceptare, imitare si 

difuzare, afectează, după caz, economia, ştiinţa, politica sau cultura” [5]. E cazul de 

menţionat că Frăsineanu I. face o distincţie netă intre termenii de inovaţie şi inovare. 

Autorul înţelege prin inovaţie ideea, elementul de noutate, care poate aduce un folos şi prin 

inovare procesul de implementare a inovaţiei [4, p. 19]. 

În aria analitică a inovaţiei constatăm că, după cum defineşte S. Cristea, termenul 

inovaţie presupune  orice schimbare realizată metodic, conştient în sistemul de învăţământ 

cu scopul revederii obiectivelor existente [3, p. 12]. Aşadar, inovaţia determină o schimbare 

care produce elemente noi, datorită cărora sistemul trece dintr-o stare la altă stare. Inovaţia, 

afirmă Cojocaru V. “este uilizarea rezultatelor cercetării ştiinţifice direcţionate spre 

perfecţionarea sistemului de învăţământ, tehnologiilor didactice” etc. De asemenea, 

“inovaţia poate fi tratată şi ca rezultat final al activităţii ştiinţifice, ca proces de creaţie. 

Inovaţia reprezintă, mai intâi de toate, un produs al creativităţii umane” [2]. 
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Interesul faţă de inovaţii din partea comunităţii pedagogice mondiale se manifestă prin 

apariţia unor servicii inovaţionale, edituri, reviste, publicaţii informaţionale. In particular, pe 

lângă UNESCO funcţionează un centru al inovaţiilor pedagogice pentru dezvoltarea 

învăţământului, care generalizează inovaţiile pedagogice în diferite ţări ale lumii şi 

informează, împreună cu Biroul Internaţional în problemele de învăţământ, despre inovaţii. 

Biroul Internaţional ce se ocupă de problemele de învăţământ ia parte la publicarea 

unei ediţii periodice-revista “Informaţia şi inovaţia în învăţământ”. [9]. Promovarea ideilor 

de inovaţie în pedagogie este generată de mişcarea social–pedagogică în masă, odată cu 

apariţia contradicţiei dintre necesitatea existenţei într-o dezvoltare rapidă a şcolii şi în 

incapacitatea pedagogilor de a o realiza. 

A crescut caracterul de aplicare în masă a noului. În legatură cu aceasta s-a schimbat 

necesitatea de noi cunoştinţe, de conştientizare a noţiunilor: inovativ, proces inovaţional, 

tehnologii inovaţionale etc. 

Definiţia considerată punctul de referinţă pentru toţi cei care analizează tema inovatiei 

în învăţământ este cea a lui Huberman, publicată în 1973 – “inovaţia este o ameliorare 

măsurabilă, deliberată, durabilă şi puţin probabil să se producă frecvent”. Acelaşi Huberman 

diferenţiează între inovaţii care introduc schimbări tehnice, inovaţii de natură conceptuală 

(noi cursuri, noi programe educaţionale, metode de învăţământ) şi inovaţii care introduc 

schimbări în relaţiile interpersonale [6]. 

Prin urmare inovaţia în învăţământ este o activitate deliberată, care urmareşte 

introducerea unei noutăţi vitale deliberate, într-un context dat şi este pedagogică pentru că 

îşi propune ameliorarea substanţială a pregătirii elevilor (studenţilor) printr-o situaţie de 

interacţiune şi interactivitate [2]. 

Dacă ne referim la unele constatări ale   Consiliului Cercetării sociale şi a Activităţii 

asupra Inovaţiei Tehnologice şi Sociale din Canada, acesta propune, în scopul stabilirii unei 

definiţii mai eficiente a inovaţiei în învăţămiânt, luarea în calcul a trei dimensiuni: 

dimensiunea curriculară– la nivel de programe şcolare, dimensiunea pedagogică – inovaţia 

la nivel de proces de învăţământ şi dimensiunea organizaţională – inovaţia la nivel de 

structură, roluri şi funcţii îndeplinite de persoanele implicate în învăţământ . 

Pornind de la aceste dimensiuni, inovaţia în învăţământ este definită ca un “proces 

deliberat de transformare a practicilor prin introducerea unei noutăţi curriculare, pedagogice 

sau organizaţionale, care face obiectul unei determinări şi care vizează ameliorarea durabilă 

a reuşitei educative a elevilor şi studenţilor Aşadar analiza acestor definiţii ne permite 

identificarea principalelor caracteristici ale inovaţiei în învăţământ: 

➢ Inovaţia propune o ameliorare care poate fi măsurată (creşterea nivelului de educaţie al 

populaţiei, ratei de paricipare şcolară, a rezultatelor, performanţelor educaţionale 

obţinute de elevi la diferite examene, teste naţionale sau / şi internaţionale etc); 

➢ Inovaţia trebuie să fie durabilă (descentralizarea învăţământului); 
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➢ Inovaţia trebuie să fie o acţiune deliberată care să contribuie la reuşita şcolară a unui 

număr cât mai mare de indivizi. 

În linii generale, se consideră că inovaţia apare ca urmare a unei crize, însă pentru a 

evolua, a se dezvolta, a ajunge la rezultate durabile inovaţia, este condiţionată de existenţa şi 

acţiunea unor factori, de preferat favorabili inovaţiei. 

• Schimbare în general – reeditarea conţinuturilor i într-o societate aflată în proces de 

transformare tehnologică emergentă; 

• Actorii schimbării – organizaţii profesionale, private, publice, civice etc., care 

urmăresc schimbarea conţinutului învăţământului; 

• Strategiile schimbării – strategii legislative, de cooperare, colaborare, competiţie. 

• Factori care acţionează la nivelul instituţiei: 

• Percepţia actorilor schimbării – dominate de percepţii negative asupra resurselor 

financiare alocate învăţământului preuniversitar şi necesitatea schimbării programelor 

de învăţământ; 

• Formularea strategiilor – analiza puterii şi slăbiciunilor de învăţământ în ceea ce 

priveşte identificarea soluţiilor, ocaziilor, pistelor de atingere a obiectivelor pe care şi 

le-au propus; 

• Implementarea  - transpunerea practică a soluţiilor, strategiilor identificate.  

• Factori care acţionează la nivel de departament: 

• Climatul de muncă – climat de colaborare între cadrele didactice sau de necolaborare; 

• Rolul şefului de departament – şeful de departament poate iniţia, incita la colaborare, 

cooperare sau poate avea o atitudine indiferentă; 

• Activităţile profesorilor – asumarea riscului, tehnici inovative de predare / evaluare 

etc.  

• Factori care acţionează la nivel de clasă (profesori si elevi / studenţi): 

• Atitudine favorabilă schimbării sau rezistenţa la schimbare, la nivelul colectivului 

didactic; 

• Motivaţie şi satisfacţie în muncă sau dezinteres; 

• Cultura organizaţională şcolară. 

Formarea unei culturi şcolare favorabile inovaţiei are la bază şi motivaţia 

profesională a cadrelor didactice. Motivaţia şi satisfacţia în muncă a cadrelor didactice 

reprezintă una dintre temele de interes constant pentru cercetători, pentru că s-a constat că 

reuşita profesională a elevilor depinde, într-o mare măsură, de tipul de motivaţie al cadrelor 

didactice, de gradul de satisfacţie profesională. Numeroasele cercetări au demonstrat că 

atunci când cadrele didactice prezintă un nivel înalt de motivaţie profesională de natură 

intrinsecă (adică sunt motivaţi mai degrabă de realizările, rezultatele activităţii didactice, 

decât de beneficii exterioare muncii lor, precum salariu, prestigiu social), investesc mai mult 
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în activitatea lor, dau dovadă de mai multă creativitate şi eficienţă în rezolvarea 

problemelor. 

Astfel, procesul  inovaţional cuprinde formarea şi dezvoltarea conţinutului şi 

organizarea noului. În general, procesul inovaţional prevede activitatea complexă cu privire 

la crearea (apariţia, elaborarea), însuşirea, utilizarea şi răspândirea inovaţiilor. 

Activitatea, care asigură transformarea ideilor în noutate şi care formează sitemul 

managerial prin acest proces, este activitatea inovaţională. 
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